

АКАДЕМИЯ НАУК СССР

Ордена Трудового Красного Знамени

Институт археологии

АРХЕОЛОГИЧЕСКИЕ

ОТКРЫТИЯ

1971 ГОДА

СМОЛЕНСКАЯ ЭКСПЕДИЦИЯ

Д. А. Авдусин, Н. И. Асташова, Т. А. Пушкина

К законченному в 1969 г. раскопу на ул. Соболева была прирезана площадь в 252 кв. м (раскоп УС-ХІ); вскрыто семь строительных ярусов, относящихся к началу XVII—XV вв. В раскоп вошли остатки трех усадеб, одна из которых (в северо-западной части) является продолжением усадьбы «В» предшествующего раскопа. Таким образом, стало возможным проследить весь комплекс построек этой усадьбы. Две другие усадьбы вошли в раскоп лишь частично. Среди встреченных на них построек имеются типы сооружений, ранее не известные в Смоленске.

Кроме жилых построек в третьем и пятом ярусах вскрыты помещения для скота. В северо-восточной и в восточной частях раскопа в третьем ярусе найдено около 80 опиленных костей и несколько костяных заготовок. Видимо, это — остатки костерезного производства.

В четвертом ярусе в южной усадьбе обнаружены остатки бронзолитейной мастерской, о чем свидетельствуют найденные внутри сруба обломки тиглей, шлаки, бронзовая проволока, а также печь.

Из находок этого сезона следует отметить многочисленные фрагменты многоцветных витражей, узорное кожаное седло.

Получены новые данные о датировке черно-серебристой и зеленой поливной керамики, в том числе изразцов. Видимо, в Смоленске они появились раньше, чем считали до сих пор.

Гнездовский отряд вел работы на селище по правому и левому берегам р. Свинец и на Центральном городище. Исследована площадь около 350 кв. м. На площадке Центрального городища обнаружен культурный слой, частично нарушенный поздними перекопами. Слой насыщен костями животных, гончарной и лепной керамикой. Вещевой материал обычного курганного типа.

В раскопе на южном склоне городища обнаружены следы перестроек укреплений, в частности остатки деревянной вымостки, спускающейся вниз по склону. Из находок на городище следует отметить фибулу со спирально загнутыми концами (X—XI вв.), игральную шашку черного стекла, бронзовую трапециевидную привеску, крупную раковину каури.

Ряд шурфов на левом берегу р. Свинец выявил культурный слой мощностью около 0,4 м. Гончарная и лепная керамика встречается вместе. Лепная керамика близка сосудам из длинных курганов. Найдены обломки тиглей, шлаки, стеклянные бусы, железная подвеска в виде молоточка Тора, дирхемы. В одном из шурфов вскрыто погребение: скорченный костяк, ориентированный головой на северо-запад, лежал на дне обширной ямы глубиной 1,6 м. При скелете найдена маленькая стеклянная желтая бусина.

В северо-восточной части селища культурный слой перемешан во время позднейших строительных работ.

На правом берегу Свинца было заложено два раскопа: один — вплотную к западному концу раскопа 1970 г., другой — в юго-восточной части селища, у края надпойменной террасы. В обоих раскопах найдены развалы печей — скопление печины с углем и камни, уложенные в определенном порядке. Собрано большое количество обломков тиглей и шлаков, керамики. Преобладает гончарная керамика, много донцев с обычными для Гнездова клеймами. Интересны находки боевого топора X в., косы-горбуши, серебряной поясной накладки с растительным орнаментом. Материал в целом относится к X—XI вв.

Селище, вероятно, продолжало существовать в течение всего домонгольского периода. Поселение имело производственный характер. Население, видимо, принадлежало различным этническим группам.